

文体

若要找到理想 一于要站在台上
做个威水形象 终归会声威最响

87岁黄俊英 周末登台“笑爆”广州

3月20日，“笑坛风云录——黄俊英从艺七十周年专题晚会”在广州举行发布会，粤语相声泰斗黄俊英、粤剧粤曲创作人陈锦荣、专题晚会主创何宝文以及著名粤曲演唱艺术家梁玉嵘等出席现场，介绍专题晚会亮点。据悉，专题晚会将于3月25日晚在广州中山纪念堂上演。此外，主办方还将举办黄俊英从艺七十周年系列活动，为观众献上妙趣横生的艺术盛宴。

■新快报记者 徐绍娜



岭南大地，谁人不识黄俊英

粤语相声发展于20世纪50年代，是中国相声最大的方言相声流派之一，与广州城市印象紧密相连，是典型的城市文化符号。

今年已87岁高龄的黄俊英，是相声方言化的拓荒者之一，曾被评为广东最受欢迎笑星。他曾获得广东省鲁迅文艺奖、广东省舞台艺术作品展演优秀表演奖和创作奖、第七届羊城艺术博览月表演艺术周展演活动单场最高票房奖等各类奖项，2022年获得了广东省文艺终身成就奖的殊荣。

黄俊英出演过数百个相声小品作品，说、学、逗、唱样样精通，功底深厚，是南粤家喻户晓的“羊城笑星”、“相声大师”。至2022年，黄俊英从艺已有70年，但依然坚持在舞台第一

线，是有口皆碑的艺坛常青树。

亲力亲为，录节目一坐5个小时

据介绍，“笑坛风云录——黄俊英从艺七十周年专题晚会”主创团队阵容强大，粤语相声泰斗黄俊英届时将携重量级演出嘉宾与一众徒弟，展演其优秀作品和新节目。“这台晚会是曲艺艺术发展的一段轨迹、一份铭记，不单展现黄俊英的艺术专长，也具有社会意义。晚会谐趣欢乐，充满新鲜感，相信观众会在笑声里感受到一位老艺术家的魅力。”

据悉，晚会制作从选节目到排练、布场等，主创团队下足了功夫，黄俊英更是付出很多心血，录节目一坐5个小时，从不言累。

“粤语文化对我们广州人而言

非常重要，对于粤语文化的推广、传承和发展，我感觉肩上有份责任。”黄俊英表示，作为一名讲粤语的演员，自己十多岁登台，从艺70年来一直致力于对粤语文化的推广和传承，希望这样的专题晚会能影响到更多年轻人、中小学生，一起推动粤语文化的发展。他透露，晚会将邀请粤曲演唱艺术家梁玉嵘等嘉宾助阵。

罗定东莞，晚会巡演不会停

据悉，专场晚会是黄俊英从艺七十周年系列活动之一，之后将在罗定、东莞等地巡演。晚会之外，“七贤雅聚 八仙过海——黄俊英从艺七十周年书法作品展”已于3月19日在陈树人纪念馆开幕，作品展出黄俊英的《风清气正》《红棉花开英雄归来》等70幅书法作品。

专访

黄俊英：不到最后绝不“封喉”

黄俊英，1936年生，祖籍广东罗定。曾师从著名粤剧表演艺术家罗品超学习粤剧表演艺术6年。1983年5月，黄俊英偕同杨达、林运洪和崔灵霄等牵头成立了“广州相声艺术团”，黄俊英任团长。他是广州家喻户晓的“羊城笑星”。

多年前，黄俊英曾接受羊城晚报记者的专访，倾身笑坛数十年，积薄为厚积卑为高，创作出一大批深富岭南特色的文艺精品的黄大师深情表示，要为粤语相声事业奋斗终身，不到最后绝不封喉。

记者：粤语相声和普通话相声有什么区别？

黄俊英：它们的结构是一样的，可以说没什么差别，但在一些具体做法上又有些许不同。我们创立粤语

相声的初期，曾对马季老师的作品进行翻译和移植，将普通话翻译成纯正广州话，再串成一个段子，结果取得非常好的效果。连姜昆、唐杰忠都将我的粤语相声录音回去研究：“怎么我们本来没有‘包袱’的地方，在黄俊英那里反而有了‘包袱’？”

粤语相声起步于上世纪50年代。我们一边改善，一边创作，当时我们还专程去武汉学习相声，到海南岛跟马季老师一起生活，一起学习，一起演出，得到马季老师的言传身教。60年代粤语相声开始受欢迎，有专场演出且很火爆，一些其他行业的艺术工作者纷纷转行做粤语相声。

记者：可以说，粤语相声的发展与您密不可分。早几年就有人说，黄俊英是一位语言大师。

黄俊英：我不能接受“大师”这样高的称谓，因为我离观众的要求还很远。我只有初中文化水平。虽然50多年来一直和语言打最密切的交道，但我真的没有思考过自己的作品对粤语发展的影响。

我对人家说，我不求什么，只要观众还喜欢我，我就会为相声艺术事业奋斗到最后一刻，绝不“封喉”。

记者：舞台上的黄俊英给大家带来了无穷的欢乐，生活中的黄俊英呢？

黄俊英：朋友特别喜欢叫我去茶楼喝茶吃饭，因为他们有目的：我会调气氛，搞点笑。我喜欢研究广东各个地方的方言，学得像模像样。因此，我的“老乡”特别多，有“乡音”为证呀，当然是一见面就感觉特别亲切。

(据《羊城晚报》)



《黏人俱乐部》“对着生活笑一个”

新快报讯 记者梁燕芬报道 奇幻喜剧《黏人俱乐部》已于17日在爱奇艺开播，首度合作的梁龙、李雪琴，开启一段段匪夷所思、爆笑奇幻的生活历险。

《黏人俱乐部》是一部带有奇幻色彩的喜剧，故事的起点正是胡同深处一家老宅改建的酒馆。“黏人小队”五人组为了盘活酒馆生意，无意间触发老宅中不知来历的古董八音盒，因此发生了一个个啼笑皆非的故事。

剧中，梁龙饰演落魄的乐队主唱龙哥；李雪琴饰演房东女儿雪琴，打算卖房，但因退还房租问题和“黏人小队”其他四人打得不可开交。值得一提的是，这是李雪琴首次担任电视剧女主角，在首播更新的三集里，观众见证了雪琴恋爱、结婚“一步到位”，和张亦驰饰演的钮轱辘直接领结婚证。

此外，张亦驰饰演生活不顺的裁缝钮轱辘，老四出演小卖部的“人脉王”老四，冯力宪饰演卖保健品的“营销王”崔根宪。

该剧还汇聚了众多喜剧人和音乐人，他们在剧中演绎一个个小人物的可爱、善良以及困境。他们不管顺境还是逆境，依然对生活保持乐观和豁达的态度。

CBA·常规赛 广东118:100宁波

6人得分上双

轻取宁波队

广东男篮冲冠路上步步向前

新快报讯 记者高京报道 面对排名垫底的宁波男篮，主场作战的广东队没有手软，以18分的优势击败对手，为球队再添一场胜利。

比赛开始后，广东队球员的手感就非常好，首节结束就建立了12分的领先优势。随后主队势如破竹，不断扩大分差。

宁波队并非弱旅，该队在第三节就打得有声有色，单节净胜对手8分。广东队还是非常稳健，最终以18分的优势拿下比赛。

全场，广东队共有6人得分上双，其中小将张明池拿到全队最高的22分6个篮板。

此前，广东队曾与八一队在联赛中争霸多年，当时八一队的主帅就是阿的江。如今阿指导作为宁波队主帅，与广东队交手还是别有一番滋味。

广东队主帅杜锋在赛后表示：“与阿的江的队伍交手是一种久违的感觉，对手上半场落后的情况下没有放弃，这就是教练员对于球队的打磨。”

而阿的江则认为，广东队的防守强度非常高，对球队的压力非常大。如果球队出现错误马上就会被广东队抓住，这也是广东队强大的地方。

如今，广东男篮已锁定了季后赛的席位，同样也确定了联赛前四的位置。自1995—1996赛季联赛开战以来，广东队在28个赛季内从未缺席过季后赛。本赛季，球队将继续向总冠军发起冲击。

接下来，CBA联赛将迎来全明星周末。广东队下场比赛将在本月28日打响，球队将客场挑战上海男篮。